



## 新年新期待

龙年即将结束,蛇年的脚步越来越近。

过去的一年,你有哪些印象深刻的事情?今年有哪些新年愿望?记者在春节前夕采访了快递员、建筑工人、外卖骑手、油库质检员,一起来听听他们的故事。



34岁的谢芝军是中通快递上海闵行虹桥网点的一名快递员。2024年谢芝军印象最深刻的是“双11”期间他和同事加班加点一直在处理快件,但看到客户收到包裹时满意的笑容,他觉得辛勤的劳动是值得的。谢芝军2024年的关键词是奋斗,“我们奋斗在快递一线,用辛勤汗水保障了快递的高效运转,为千家万户的生活添彩。”今年春节期间,谢芝军不回湖北十堰老家,而是会坚守在岗位。他的新年愿望是希望家人身体健康,在工作上为客户提供更贴心的服务,还希望多参加一些公益活动、回馈社会。



45岁的刘一老家在安徽淮南,目前是中铁十局城轨公司广州地铁8号线项目部的一名电工。2024年刘一印象最深的是参加了公司组织的技能大赛,感觉自己还要精进技能、不断进步。今年春节,刘一准备回老家,多陪陪父母和孩子。新的一年,他希望父母身体健康、孩子学习进步。



外卖骑手商龙凤今年31岁,老家山东聊城的她去年在北京送外卖。令她印象最深的是,有一次送餐途中走错路,上坡的时候上不去,一位60多岁的阿姨帮忙把车推上坡,让她心里暖暖的。平时和孩子聚少离多,商龙凤今年过年会回老家陪孩子一起过个团圆年。2025年,商龙凤希望多挣点钱,给孩子花。



34岁的何琴是中国石化湖北恩施铁路油库的质检员,平时主要负责出入库、油库及加油站油品质量检测工作。在过去的一年里,何琴在质检岗位上经历了许多挑战与历练,最大的收获便是自身的成长。按照排班,何琴今年会回老家湖北来凤县过年。新的一年,她希望有更多时间,可以陪陪家人和孩子。

(文/图 甘皙)

更多精彩内容  
请扫描二维码



# 敬生活敬明天 以热爱以期许

陈俊宇

当春运的列车启动,在奔赴家乡与团聚的路上,我们向2024年挥手作别。

有一个声音响起:步履不停的人啊,这一年你们过得好吗?

须臾之间,又是一年。当我们谈论2024年时,定会回想起走过的春夏秋冬、经历的风雨彩虹,或许是带着收获的欣喜雀跃,或许是尘埃落定的安定平和,或许是爬坡迈坎的艰辛劳累,抑或还有挫折困苦、聚散离别、释怀坦然……人生百态,万般滋味,皆是生活。

有人收获满满,有人隐没人海,是时代潮流推着我们向前,是生活告诉我们何处是归宿。我们都在为自己寻找注脚,证明我之所以是我、我将成为我。

这一年,青岛港的码头工人许振超荣

获“人民工匠”这一劳动者的崇高礼遇,高光时刻的背后有着无数个奋斗不止的日日夜夜。

这一年,“跑得最快的快递小哥”梁玉帅出现在第33届夏季奥林匹克运动会新设的大众组马拉松比赛之上,追梦人从不停歇的脚步将他们带往属于自己的舞台。

这一年,220名工匠人才走进梦寐以求的清华校园,努力被看见、荣誉被珍视、梦想被照亮,是劳动的崇高价值所在、是技能成才的莫大鼓舞。

这一年,网约车司机张军在救人的紧要关头毫不犹豫地一跃而下,在关键时刻挺身而出的凡人义举从来就未曾缺席。

……

对生活予以蓬勃的热爱,对梦想保有追逐的勇气,对真善美追求且坚守,这一年还有无数个体的故事值得记录与书写!因为他们,“活在珍贵的人间”变得真切,时代的记忆熠熠生辉不可磨灭。

在“班味”与“离线休息权”成为被关注被讨论的话题时,在“卷”与“躺平”成为一道难解的辩题时,在“人生是旷野,不是轨道”成为一碗心灵鸡汤时,还有更多的人脚踏实地、忠于自我,不囿于“月亮与六便士”,不追问活着之外的“意义”而用力活着!

请相信,忠实地活着本身,生存与生活方能自显庄严。

岁月深长,万物有期。无论我们选择哪一种生活,都将拥有这一种生活的独特风景,都会体验这一种生活的喜乐悲欢,一次次顺境与逆境,一次次突破与碰壁、一次次如愿与失望,成为融入生命的精神动力与人生底色。

这一年岁末,一名60多岁的阿姨告诉我们,“种完麦子,我就往南走”。新一年的春天到来时,她会归来田野继续耕作,喜看麦苗拔节,静待又一个丰收。

我们都在种自己生命中最重要的“麦子”,那是在时代洪流中找到的安身立命所

在。种子落在泥土里,需要我们用心用情用力耕耘劳作。种好麦子,秋收冬藏,我们就能“向南”出发。“南方”,有诗与远方,有梦想与追求,有灵魂安放处。

新年伊始,“外卖诗人”王计兵出版了个人第四部诗集《手持人间一束光》,是“劳动者歌其事”,是普通人省察生命。他写道:

“如果我来重写江湖/就以小哥致敬时代/行侠仗义者,不用十八般兵器/而是手持人间一束光。”他还说,“人生,就像一场采蜜的过程,无论过往有多苦,生命最终还是要酿出蜜来。”

凛冬散尽,星河长明。新的一年,我们将继续步履不停为生活奔忙,请带着那束属于自我的光照亮一条路,请相信收获的甜蜜会贯穿艰辛岁月、美好明天。

梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则可圆。奋斗的新征程上,当热爱,当坚持,当勇敢,当义无反顾,当充满期许与希冀!

# 一年大小事

## 十部门加强农民工服务保障

2024年11月,人社部等10部门联合印发《关于进一步加强农民工服务保障工作的意见》,进一步促进农民工高质量充分就业,推动农民工市民化高质量发展。

明确稳定和扩大农民工就业,坚持外出就业与就地就近就业并重,拓宽就业渠道。强调维护农民工劳动保障权益,督促企业遵守劳动合同、劳务派遣、新就业形态劳动者权益保护等有关制度。推动有意愿的进城农民工在城镇落户,并保障进城落户农民工合法土地权益。

## 新型城镇化五年行动计划

2024年7月国务院印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》,对未来五年推进新型城镇化建设的总体要求、重点任务、政策措施和组织实施等作出部署。

要求经过5年的努力,农业转移人口落户城市渠道进一步畅通,常住地提供基本公共服务制度进一步健全;协调推进潜力地区新型工业化城镇化明显加快,培育形成一批辐射带动力强的现代化都市圈;常住人口城镇化率提升至接近70%。

## 新就业群体有最低工资保障

2024年2月,人社部发布《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》《新就业形态劳动者权益维护服务指南》等三份新办法,将新就业形态劳动者纳入最低工资保障。

明确企业要制定完善新就业形态劳动者休息办法,科学确定劳动者工作量和劳动强度。明确劳动定额标准、抽成比例、计件单价、劳动报酬支付周期、考核办法等,适用劳动者实际工作地人民政府规定的小时最低工资标准。

## 加强农民工技能培训

2024年1月,人社部发布《关于加强农民工职业技能培训工作的意见》,健全终身职业技能培训制度,面向广大农民工群体开展职业技能培训。

重点围绕生产制造、建筑、乡村旅游等领域开展就业技能培训,加大劳务品牌和乡村工匠培育力度,支持各类企业广泛开展岗前培训、岗位技能提升培训、企业新型学徒制培训和高技能人才培训。

脱贫、就业困难、零就业家庭的农民工等,在培训期间按规定给予生活费补贴。

## 防范侵害新就业群体权益

为进一步深化互联网信息服务算法综合治理,2024年11月,四部门部署开展“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动。

在防范盲目追求利益侵害新就业形态劳动者权益方面提出:严防一味压缩配送时间导致配送超时率、交通违章率、事故发生率上升等问题。详细公示时间预估、费用计算等算法规则。搭建畅通的申诉渠道,及时受理劳动者因交通管制、交通事故、恶劣天气等不可控因素导致的配送超时等申诉。

## 家政服务职业化

2024年6月,人社部、全国总工会等七部门联合印发《关于加强家政服务职业化建设的意见》,提出加强家政服务职业化建设的10条任务举措,完善家政服务职业标准体系,适时增设新的家政服务职业(工种)。

提升从业人员职业技能,动态更新职业技能培训需求指导目录和机构目录。开展家政职业技能竞赛。发挥家政服务品牌示范带动作用。引导家政服务从业人员依法参加社会保险。鼓励探索家政服务从业人员工伤保障政策。

## 关爱保护流动儿童

2024年9月民政部等21个部门出台《加强流动儿童关爱保护行动方案》,要求各地通过摸底排查、完善保障措施、加强关爱服务等措施,为流动儿童健康成长和全面发展创造良好环境。这是国家层面首个面向流动儿童群体专门制定的关爱保护政策文件。

方案提出,到2026年,流动儿童相关政策制度更加优化健全,关爱服务工作更加精准有效,流动儿童关爱保护整体水平得到明显提高。到2035年,流动儿童身心健康权益得到全面保障。

## 让新市民住得安、能成业

2024年10月,住房和城乡建设部表示,以政府为主,保障群众基本住房需求,通过市场来满足群众多样化改善性住房需求。

对于新市民、青年人,大力发展保障性租赁住房和公租房,以“一张床、一间房、一套房”等方式,让新市民、青年人进得来、留得下、住得安、能成业。对于城市低收入住房困难家庭,实施了公租房保障,低收入住房困难家庭基本实现了应保尽保。公租房保障也有两种方式,一种是实物租赁,还有一种是货币化补贴。

(文/甘皙)

